
Utbedring av lokalvegen
Når E6 blir lagt i tunnel gjennom Skarsmoen, blir dagens E6 
lokalveg. Det blir da sammenhengende lokalveg mellom Øyer 
og Tretten. I den forbindelsen blir lokalvegen mellom Tingberg 
og Oddvang utbedret. Her blir det også bygd ny gang- og syk-
kelveg og ny Kramperud bru. Strekningen Oddvang-Rustberg 
skal ikke utbedres, men får nytt vegdekke. 

Stein Henry Øvstetun er assisterende byggeleder med hovedan-
svar for tunnel og veg. Han forteller at arbeidene med landkar 
på nye Kramperud bru er i gang, og at brua forventes å være 
ferdig i løpet av september 2010. 

En del av Øyer bru (helt til venstre i illustrasjonen) 
er revet for så å bli forlenget fram til rampene i det 
nye toplanskrysset på Tingberg. Mellom rampene og 
østsida av E6  skal det bygges ny bru, Tingberg bru. 
(Illustrasjon: Sweco Norge AS)

Ved Holmenkrysset på Tretten blir det holdeplasser for ekspressbusser og pendlerparkering. (Illustrasjon: Sweco Norge AS)

1 Forinjeksjon
Det bores opptil 20-30 hull rundt tunneltversnittet. Dybden på hullene varierer fra 24 
til 36 meter, alt etter fjellforholdene. Sement pumpes med høyt trykk inn i hullene. 
Sementen tetter sprekkene i fjellet rundt der tunnelen sprenges for å hindre/redusere 
innsig av vann i tunnelen.  

2 Boring og lading
Etter at forinjeksjonen er herdet, bores ca. 100 hull som er fem meter dype. Hullene 
fylles med sprengstoff. 

3 Sprenging
Sprengingen tilpasses tilstanden på fjellet og det omliggende miljøet så skader på hus 
unngås. Under normale forhold blir hele salven sprengt i ett med intervalltennere, det 
vil si at ikke alt sprengstoffet detonerer på en gang. Det tar seks sekunder å sprenge 
hver salve. Er det nødvendig å minske vibrasjonene, blir det satt inn forsinkere som 
gjør at det blir detonert mindre sprengstoff pr. tenner. Sprengningstiden vil da øke litt.

4 Utlasting
Dumpere frakter de utsprengte fjellmassene ut av tunnelen. Fjellmassene blir hovedsa-
kelig brukt i veglinja utenfor tunnelen, til utfylling i Lågen for å utvide strandsonen mel-
lom Tingberg og Rustberg, og til oppbygging av toplanskryssene på Tingberg og Tretten.

5 Rensk og sikring
Løst fjell pigges ned med en hydraulisk hammer, som gjerne er festet til en gravemas-
kin. Blokker og sprekker i tunneltaket sikres med tre-fire meter lange bolter. Boltene 
gyses (støpes) fast med betong i borehullet. Fjellet sikres også med et minst åtte cen-
timeter tykt lag av armert sprøytebetong. Forholdene i tunnelen kontrolleres av erfarne 
ingeniørgeologer fra Statens vegvesen etter hver sprenging.

Syklus. Trinn 2-5 utgjør en såkalt syklus. Hver syklus fører oss ca. fem meter fram-
over i tunnelen. Avhengig av fjellforholdene sprenges 25-60 meter av tunnelen i 
uka. Tunnelen drives fra to stuffer (ender), Rustberg i Øyer og Holmen på Tretten. I 
tillegg skal det bygges en 85 meter høy luftesjakt ca. 1,5 kilometer inn i tunnelen 
fra Øyer-sida. 

6 Etterarbeider
Etter at tunnelen er ferdig drevet gjenstår det fortsatt mye arbeid før den kan tas i 
bruk. Det skal bygges portaler i begge ender. Det skal legges vann- og avløpsrør og 
kabler gjennom tunnelen. Det skal etableres vann- og frostsikringshvelv, vegbane med 
asfalt, ventilasjonsvifter, belysning, SOS-kiosker, fotobokser, overvåkingssystem med mer. 

7. Støy og vibrasjoner
Støy. De som bor i områdene rundt tunnelpåhuggene, spesielt ved Holmen på Tretten-
sida, vil høre og merke det som foregår i tunnelen. Flere faktorer spiller inn på hvor 
mye man vil merke av tunnelarbeidene. 

De som bor over tunnelen vil godt merke boring (ca. to-tre timer pr. salve) og sær-
lig pigging (ca. 30-60 minutter pr. salve) i tunnelen. Vibrasjoner fra sprengningene vil 
merkes i hele området (fire ganger pr. døgn). Hus som er fundamentert på løse masser 
vil merke mindre til støyen enn hus som er fundamentert på fjell.

Vibrasjoner. Det er fastsatt grenser for hvor store vibrasjoner som er tillatt ved 
sprenging. For å kontrollere de husene eller installasjonene som ligger ugunstig til i 
forhold til arbeidsstedet, har Statens vegvesen vibrasjonsmålere. Resultater fra vibra-
sjonsmålerne sendes automatisk til bygge- og anleggsledelsen. Dersom vibrasjonene 
nærmer seg grenseverdiene, kan sprengningsarbeidene justeres.

Fra naturens side er mennesker og dyr utrustet med stor følsomhet for vibrasjoner. Vi 
kan merke vibrasjoner som er flere hundre ganger svakere enn grenseverdiene. Spreng-
ningene kan derfor oppleves som kraftige og ubehagelige uten at det er fare for ska-
der. Selv ved små vibrasjoner kan gjenstander sakte bevege seg mot kanten på hyller 
og bord. Statens vegvesen ber derfor berørte naboer om å kontrollere at bilder, speil 
og lignende er godt festet, og holde jevnlig øye med løse gjenstander.

Illustrasjoner: Arild W. Solerød, Statens vegvesen 

Øyertunnelen
Tunnelen mellom Øyer og Tretten blir ca. fire kilometer lang og 
er den aller første tunnelen som blir bygd i Gudbrandsdalen. 

Øyertunnelen blir drevet fra begge ender. I mai startet drivinga 
fra Øyer-sida og i begynnelsen av juni startet tunnelbyggerne 
fra Tretten-sida. Tidlig på høsten 2011 blir det gjennomslag i tun-
nelen. Tunnelen står likevel ikke ferdig før i desember 2012, når 
tunnelportaler, vegbane med asfalt, ventilasjonsvifter, belysning, 
fotobokser, overvåkingssystem med mer er på plass. 

Så lang er tunnelen nå
Pr. 20. juni var ca. 180 meter av tunnelen sprengt ut på Øyer-
sida. På Tretten-sida er tunnelpåhugget etablert.

Slik bygges tunnelen 

Torsdag 20. mai 2010, kl. 18.00 smalt den første salva i Øyertunnelen. Høsten 2011 er det gjennomslag. Tunnelen er ferdig i 2012.
(Foto: Arild M. Løkken, Statens vegvesen)

1

2

3

4

5

6

7

Holmen bru

Tunnelmunning

På nettsidene til E6 Øyer-Tretten ligger det kart med markering 
av hvor langt tunneldriften er kommet. Kartet blir oppdatert 
jevnlig så her kan du følge med på hvor mye av tunnelen som 
er sprengt ut.

 
Flytting av tunnelmasser
Hver dag blir flerfoldige lastebillass med steinmasser fraktet ut 
av tunnelen. Massene blir i hovedsak brukt i bygginga av E6. I 
tillegg blir de brukt til utfylling i Lågen for å gjøre strandsonen 
mellom Tingberg og Rustberg tilgjengelig for turgåere, og til opp-
bygging av toplanskryssene på Tingberg og Tretten. 

Parkering

Buss

Buss

Tingberg

Tingberg bru
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Toplanskryss
Lokalveg

E6

- På lokalvegen mellom Tingberg og Oddvang pågår det spreng-
ing, masseflytting og legging av vann- og avløpsledninger, sier 
Øvstetun.

Toplanskryss på Tretten
Ved Holmen skal det bygges toplanskryss. I tilknytning til krys-
set blir det bygd holdeplasser for ekspressbusser og pendlerpar-
kering. Brua som skal bygges over E6 ved Holmen, får navnet 
Holmen bru. Den skal bygges i 2011.  

Ved Holmen blir det byggeaktivitet i hele anleggsperioden fram 
til 2013. 



LYD VARIGHET ARBEIDSOPERASJON
KNATRING 5-6 sekunder.  Uregelmessig frekvens. Sprenging

HAMRING 2-4 støt pr. sekund. Pågår i ca. 30-60 min. Rensk (gravemaskin med hydraulisk hammer som pigger ned løst 
fjell)

DURING Svak og jevn summende lyd som kommer og går i 1-3 timer Boring for sprenging, injeksjon eller installering av bolter
- Vi bygger først på strekningen Tingberg-Tretten fordi det er her 
vi har de mest krevende aktivitetene, med tunnel, nye toplans-
kryss og omfattende utfyllinger for ny strandsone. Dessuten vil 
den nye lokalvegen mellom Tingberg og Oddvang bli bygd i år 
for å kunne brukes som omkjøringsveg når nye E6 bygges, sier 
byggeleder i Statens vegvesen, Per Magne Hagemoen. 
	 Det er AF Gruppen Norge AS som har entreprisen på byg-
gingen, og Anlegg Øst AS, på Lillehammer, er største underen-
treprenør.
	 På Tingberg skal det bygges nytt toplanskryss. I den forbindel-

sen blir E6 lagt om og Øyer bru bygd om. I tillegg skal det bygges 
ei helt ny bru over E6. Per Kristian Bjerke er assisterende byggele-
der med hovedansvar for tunnelportaler og bruer: 
	 - Øyer bru skal forlenges og tilpasses mot rampene i det nye 
toplanskrysset. For å få til det, har vi måttet rive en del av brua, 
forklarer han. Entreprenøren AF er nå i ferd med å bygge nye 
brukar til den forlengede brudelen.
	 Mellom rampene i krysset og østsida av E6, skal det bygges ny 
bru over E6-en. Den nye brua får navnet Tingberg bru. Se illustra-
sjon på neste side.

FULL FART PÅ E6 TINGBERG-TRETTEN
Nå er det full fart på vegbygginga mellom Tingberg og Tretten. E6, lokalveg, bruer, tunnel og toplans-
kryss er under bygging. Sørover fra Tingberg til Granrudmoen blir det aktivitet først om et års tid. 
Da blir det også bygging av ny bru og jernbaneundergang på Tretten.

0768-10 grafisk.senter@
vegvesen.no

Nytt VA-system
Samtidig med utbygginga av E6 etablerer Øyer kommune offent-
lig vann- og avløpssystem (VA) mellom Øyer og Tretten. Kom-
munen ser det som praktisk og økonomisk fordelaktig å foreta 
VA-etableringen samtidig med vegbygginga. Jobben blir utført av 
entreprenøren som bygger E6, AF. I første omgang etableres VA-
systemet fra Tingberg til Oddvang. Når tunnelen er ferdig blir 
vann- og avløpsledningen ført gjennom tunnelen fram til Tretten. 

Med offentlig VA blir vannforsyningen mellom Øyer og Tretten 
bundet sammen. Det gjør forsyningen sikrere fordi vannet kan 
”kjøres” i begge retninger i ledningen om det skulle bli stopp i 
den ene enden. Offentlig VA gjør at flere innbyggere sikres jevn 
vannkvalitet. I tillegg gir det nye VA-systemet vanntilførsel til 
brannhydrantene i Øyertunnelen.

Mange arbeider på anlegget 
Til daglig arbeider ca. 125 personer på veganlegget. De er ansatt 
hos entreprenøren AF og AFs underentreprenører, og hos Sta-
tens vegvesen. En del pendler til og fra hver dag, men bortimot 
40 er ukependlere og bor på brakkeriggen som er satt opp ved 

TIDSPLAN FOR STREKNINGEN TINGBERG-TRETTEN
•	 Øyer bru	 Stengt til utgangen av januar 2011, 
			  omkjøring om Granrudmoen bru
•	 Tingberg bru	 Ferdig januar 2011
•	 Kramperud bru	 Lokalvegen stengt for gjennomkjøring 
	 		 ved Kramperud bru til september/
			  oktober 2010, omkjøring om E6 
•	 Lokalvegen Tingberg-	 Ferdig opprustet, inkl. gang- og 
	 	Oddvang	 sykkelveg, vinter 2010/2011
•	 Toplanskryss Tretten	 Ferdig 2013
•	 Øyertunnelen	 Gjennomslag høsten 2011, ferdig 2012

Kontaktpersoner Statens vegvesen

www.vegvesen.no/Vegprosjekter/e6oyertretten • Statens vegvesen Region øst • Telefon: 815 22 000

Øyertunnelen En del av E6 Øyer-Tretten-utbygginga

Strekning Rustberg i Øyer - Holmen på Tretten

Lengde 3,9 km

Standard Ett tunnelløp med ett kjørefelt i hver retning

Sikkerhet i tunnelen - Bredt midtfelt 
- Fotobokser 
- Snunisjer/havarilommer
- Hydranter
- Overvåkingssystem, knyttet til Vegtrafikksentralen, som registrerer alle hendelser
- Rødlys og bommer
- Fritekstskilt utenfor tunnelen

Byggeperiode Mai 2010 - desember 2012

Driving (bygging) av tunnelen Drives fra begge ender, fra Rustberg i Øyer og fra Holmen på Tretten

Arbeidstid i tunnelen Mandag-torsdag kl. 06.00-02.00
Fredag kl. 06.00-22.00
Lørdag kl. 06.00-16.00
Om natta og på søndager og helligdager foregår kun ikke-støyende arbeider

Antall sprenginger pr. døgn Fire (to pr. stuff, dvs. i hver ende av tunnelen)

Antall tunnelarbeidere 8-10 pr. skift

Antall skift 3

Antall hus som ligger over/nær tunnelen Ca. 10

Per Magne Hagemoen
byggeleder

Telefon: 948 52 620
E-post: per.hagemoen@
vegvesen.no

Per Kristian Bjerke
assisterende byggeleder 
(bruer, tunnelportaler)
Telefon: 995 54 527
E-post: per-kristian.
bjerke@vegvesen.no

Stein Henry Øvstetun
assisterende byggeleder 
(tunnel, veg)
Telefon: 993 97 997
E-post: stein.ovstetun@
vegvesen.no

Foto: Arild M. Løkken, Statens vegvesen

FAKTA OM ØYERTUNNELEN

LYDER I TUNNELEN UNDER BYGGINGEN
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Kiwi på Granrudmoen i Øyer. Anleggsdriften gir også ringvirk-
ninger i lokalsamfunnet i form av for eksempel økt handel og 
leveranser til anlegget.

Ulemper for beboere og trafikanter
Vegbygging fører med seg noen ulemper for de som bor i nær-
heten av anlegget og for trafikantene. Støy og støv er ikke til å 
unngå, og vibrasjoner fra sprenging vil merkes. Innimellom kan 
det bli ventetid for de som ferdes på E6 og lokalvegen. Derfor 
oppfordres trafikantene til å beregne god tid.

- Vi må dessverre leve med disse ulempene før det blir bedre. 
Belønningen er en tryggere og raskere E6 og et triveligere nær-
miljø i Øyer og på Tretten, sier byggeleder Per Magne Hagemoen.

”Kjør” E6 Øyer-Tretten på nettet
På prosjektets nettsider har Statens vegvesen lagt ut en illus-
trasjonsvideo av hvordan nye E6 Øyer-Tretten blir. Her kan du 
”kjøre” den nye vegen.


